

АРТЕМИЙ
САЙФУТДИНОВ

РЮРИКОВИЧИ

История династии
для бумеров и зумеров

Москва
Издательство АСТ

О ЧЁМ И ЗАЧЕМ ЭТА КНИГА

Ещё в школьные годы я столкнулся со сложностями изучения истории, получив на первом же уроке двойку за то, что не в ту сторону нарисовал стрелочки в родословной египетских фараонов. Так я получил свой первый горький опыт изучения нашего прошлого. Со временем мне удалось познать этот сначала школьный, а потом и университетский предмет. По правде говоря, до уровня изучения истории как науки добраться так и не удалось (спойлер: у автора этой книги в принципе нет полноценного исторического образования). Зато почти за два десятка лет постоянного соприкосновения с историей России в любом подходящем и неподходящем для этого месте, я смог вывести для себя несколько простых советов, как можно посмотреть на наше прошлое не с задачей выучить всё и вся, но с интересом и ответами на свои личные вопросы.

Честно признаюсь, что в средней школе мне было интереснее разглядывать учебник и читать отдельные кусочки самому, чем слушать, что рассказывает учитель. Сначала я увлекся красивыми иллюстрациями и картами, потом, как и многие мальчишки, зачитывался описанием войн и сражений. Поэтому первый совет, который я для себя вывел — начинать изучать историю с любого удобного места. Всё равно



в какой-то момент нас перебросит то в прошлое к причинам и истокам, то в будущее к итогам и последствиям. Эту книгу я пытался построить точно также: вы можете начать читать её с любого раздела или главы. Можете начать с самого начала, а можете открыть разворот с интересным заглавием.

Как и в любой школе, у меня часто менялись преподаватели и учебные планы. В одном году мы проходили Древний Египет и Рим, в следующем — уже русских князей, а потом — какое-то европейское Средневековье. В один момент я стал воспринимать историю России как нечто под куполом, находящееся в стороне от мировых событий. Во-первых, это совершенно не так, а во-вторых, представьте моё удивление, когда в один прекрасный день я понял, что, когда в России правил Иван Грозный, испанцы уже давным-давно открыли Америку и искали вымышленную страну Эльдorado. Второй важный совет: всегда стоит параллелизировать события, которые происходили «у нас» с событиями, которые происходили «у них». Многие привычные события и процессы начинают восприниматься совсем по-другому и не всегда в лучшую сторону. Поэтому на протяжении всей книги вам будут встречаться небольшие микро-рубрики: «А в это время» и «Спойлер» — первая поможет вам узнать, что важного происходило в этот период в других странах, а вторая даст вам небольшой намек на будущие события и современность.

В какой-то момент мне пришлось от простого интереса перейти к банальному зазубриванию исторических дат, имён и событий. Глупо жаловаться на гуманитарную науку, но ведь в той же химии всегда под рукой таблица Менделеева, где можно быстро свериться по многим вопросам! Как я ни пытался в старшей школе и студенчестве, но так и не смог соорудить всеобъемлющего списка всех нужных нюансов



и деталей, чтобы уж точно всё держать под рукой. Поэтому третий совет: нет смысла учить и запоминать всё, а обращаться к подсказкам и «шпаргалкам» — нормально. В конце концов, история — это не конкурс полиглотов и вундеркиндов. Так что в этой книге некоторые важные вещи специально упрощены в объяснении и деталях. Вдобавок, ключевые имена и даты и так будут выделены отдельно. Также мы перерисовали полтора десятка самых нужных карт — сделали их проще и понятнее — не стесняйтесь перелистывать и сверяться. А если всё равно запутайтесь — обращайтесь к «родословному развороту»¹.

Когда частью моей жизни стало создание небольших роликов по истории России, а затем и полноценное обучение школьников, я столкнулся с проблемой: многие очевидные мне вещи и простейшие события далеко не для всех казались таковыми. Сначала мне было сложно принять, что кому-то тяжело понять, почему столицей Древней Руси был Киев (действительно, его же постоянно грабили, и было много других крупных городов) или почему всемогущий царь не мог вот так взять и развестись со своей женой (он же царь, он может всё). Ещё больше проблем возникало с событиями либо очень древними, либо очень спорными. Вопросы в духе «А откуда мы знаем, что было именно так?», — порою ставили в тупик. Какое-то время я честно пытался отыгрывать эксперта с уверенностью во всём. А в итоге вывел для вас четвёртый совет — сомневаться в истинности тех или иных исторических событий не зазорно. Для этого в книге

¹ А ещё мы не забыли про иллюстрации: портреты Рюриковичей помогут вам лучше представлять их в голове, словно персонажей какого-нибудь романа; а QR-коды помогут желающим посмотреть на знаменитые репродукции с изображением ключевых событий российской истории.



есть специальная рубрика — «Историки спорят», где я попытался вкратце разъяснить позиции разных учёных на разные неоднозначные моменты нашего прошлого. К ней вдогонку идёт одна из моих любимых рубрик — «Прелести альтернативных теорий», которая наглядно покажет вам, до чего доводит излишнее сомнение там, где это не требуется. Если вы искренне верите, что древние русичи когда-то правили миром, а все летописи переписали немецкие и английские шпионы — обязательно ознакомьтесь.

У любого интересующегося историей в определённый момент наступает «кризис», когда начинается примерка событий далёкого прошлого на современные реалии. Попытки соотнести события вокруг себя с прошлым всегда приводят к одному результату: уверенности в том, что, как говорится, «история — самый лучший учитель, у которого худшие ученики». Давайте расставим все точки над «и» вместе с пятым и последним советом: история — это не события, которые происходят сами по себе, а прямые последствия решений живших раньше людей. Таких же людей как каждый из нас, у которых свои таланты и свои слабости. Именно поэтому эту книгу и было решено озаглавить не историей России, но историей династии Рюриковичей. Но фокус будет не только на жизни пары десятков важных правителей, но и простых обывателей — их нуждах, страхах и надеждах.

Поэтому не воспринимайте эту книгу как учебник или пособие, не делайте её прочтение до конца обязательной задачей. Читайте то, что интересно и пользуйтесь небольшими инструментами, которые вплетены в повествование. Ах да, чуть не забыл — я честно пытался избежать научно-академического стиля и попробовал объяснить даже сложные вещи простым языком, а иногда и банальным сленгом.



Скорее всего из-за этого вы точно не найдёте сие произведение в списке рекомендованной к прочтению литературы для школьной или университетской программы. Но это и не важно, ведь моей главной целью было заинтересовать историей тех, кому она не нужна для профессии или учёбы. И если мой план осуществится хотя бы на йоту, то вся работа была проделана не зря.

Пользуясь случаем, хочу выразить благодарность нескольким людям, без которых прямо или косвенно эта книга не появилась бы на свет:

- Юле С. – за поддержку и умение слушать;
- Наталье Н. за редактуру текста, терпение и понятные ответы на миллион непонятных мне вопросов;
- Данилу К. – за помощь в вычитке исторических неточностей;
- Денису М. за вовлечение и поддержку непреодолимого желания сделать карты доступными и понятными;
- Дарье Д. и Анастасии С. за стильные иллюстрации и честные попытки разглядеть мельчайшие детали на старинных изображениях;
- Эллине П., Кате С. и Платону С. – за веру и посильную помощь в моих начинаниях.
- Максиму С. и Николаю В. – за самое доходчивое объяснение и самодельные проверочные в школе и университете;
- маме и папе – за привитый интерес к хорошим книжкам и фильмам;
- Георгию – за умение хранить секреты.

«РОДОСЛОВНЫЙ РАЗВОРОТ»

В этой книге будет много разных имён самых разных правителей и князей Рюриковичей. Автор не на шутку опасался, что такое количество людей с похожими именами и куча родственных конфликтов могут спугнуть неподготовленного читателя, а потому есть две хорошие новости.

Первая — чтобы понять историю династии, нужна лишь небольшая часть всех Рюриковичей. Поэтому на форзацах вы увидите только необходимый минимум персонажей (плюс парочку ребят с забавными прозвищами).

Вторая — степень родства некоторых из Рюриковичей друг с другом сведёт с ума даже самого опытного историка/тамаду/астролога/родственницу-сплетницу. Поэтому 99% всех Рюриковичей, которые будут упоминаться в этой книге, занесены в специальное генеалогическое древо. Маститый историк сказал бы, что там не хватает кучи народу и некоторые связи упрощены, но для рядового читателя «родословный разворот» сослужит хорошую службу. Так что если вдруг потеряете кого-то из Рюриковичей, отыщите его тут.

ЧАСТЬ I
ДРЕВНЯЯ РУСЬ:
ИЗ ГРЯЗИ
В ПЕРВЫЕ КНЯЗИ

СЛАВЯНЕ — ПУТЬ НА ВОСТОК

В этой главе вы узнаете:

- как великое переселение народов сделало из Восточной Европы проходной двор;
- зачем восточные славяне пошли на восток (и почему это продолжалось до середины XIX века);
- как много существовало восточнославянских племён, и почему вашего внимания достойна только пара из них.

В этой главе вы НЕ узнаете:

- почему племя северян находилось вовсе не на севере;
- кто прав — три российских немца-академика или один вундеркинд из села под Архангельском;
- как приносить жертвоприношения Перуну и Ярило.

Итак, история России, как и история первой её династии, традиционно начинается со славян. На самом деле до сих пор нет единого мнения о том, откуда они появились и кем они были. Одни историки **прародиной славянских племён** считают территорию в районе реки Вислы (нынешняя Польша), другие клятвенно заверяют, что древние славяне изначально жили в районе реки Днепр (нынешняя Украина), а третьи



с пеной у рта доказывают, что наши корни связаны с северным Причерноморьем. Тем более интересно, что свидетелей зарождения славянского народа совсем не интересовало, откуда они появились. Наоборот, римские, а потом и византийские историки, обзывавшие наших предков то **венедами**, то **антами**, то **склавинами**, больше интересовались их кровожадностью и способом избавиться от их набегов.

Впрочем, ко второй половине V века и римлянам, и византийцам было вовсе не до изучения славян, ведь у их порога появились толпы германских племён, которым в спину дышали орды гуннов. Еще и климат подкачал — в условиях, когда лето становилось все короче, а зимы все холоднее, внезапно оказалось, что наиболее плодородные земли и освоенные территории в Европе и на Ближнем Востоке принадлежали Западной Римской империи и Византии. В этих условиях равнины и степи Восточной Европы превратились в величайший перевалочный пункт в истории — племена и народы сменяли друг друга, периодически стирая с лица земли остатки цивилизации. Искать новое место жительства для нескольких десятков тысяч голодных ртов стало настоящим «трендом» эпохи.

Не остались в стороне от **великого переселения народов** и славянские племена. В начале VI в. напор кочевых племён и общая переселенческая неразбериха вынудили их сняться с насиженных территорий. *[А в это время: византийский император Юстиниан почти смог восстановить Римскую империю в прежних границах. Почти]*. Именно в это время и произошло так называемое **разделение славян на восточных, южных и западных**. Последние фактически и не двигались с места, заполучив себе в соседи молодые и агрессивные германские государства.



Южные славяне приняли решение обжиться на уже освоенной территории Византийской империи, не спросив об этом местных жителей. Десятилетия войн, взаимная ассимиляция с греческим населением и постоянные вторжения степных племён сделали своё дело — на Балканском полуострове до сих пор никто не может разобраться, как разные народы оказались настолько перемешаны государственными границами. [*Спойлер: восточные славяне неоднократно будут пытаться помочь своим «братьям» разобраться с этой проблемой в XIX–XX веках, но в итоге расстроят их ещё больше*].

Сами того не подозревая, восточные славяне приняли, пожалуй, самое внесистемное решение — вместо того, чтобы как все устремиться на запад, они развернулись на восток. Двумя потоками они постепенно заселяли обширные территории от **реки Днепр** на юге до **озера Ильмень на севере**. [*А в это время: на западе Аравийского полуострова, в Мекке возникает ислам*]. По забавному стечению обстоятельств, ни одна из групп славян либо не заполучила полноценного выхода к морю, либо не смогла им грамотно воспользоваться.

Причиной этого стал изменившийся образ жизни. Главной деятельностью большинства славян стало земледелие. Тяжело думать о покорении морей, когда большая часть заселённой вашим племенем территории — дремучие леса или, в лучшем случае, заросшие поля. Для освоения нового места приходилось прибегать к не самым экологичным, с сегодняшней точки зрения, мерам — **подсечно-огневому** и **переложному** земледелию. В первом случае для расчистки участка под посевы выжигали леса, а во втором — полевые травы. Через два-три года подобной практики земля исто-





щалась, что вынуждало наших предков уходить ещё дальше вглубь Восточно-Европейской равнины.

Ежегодно повторяющаяся рутина с охотой, земледелием и ремеслом (особенно безбашенные увлекались ещё и сбором мёда у диких лесных пчёл) повлияла на то, как наши предки видели мир вокруг себя.

Поздороваемся с **язычеством** и прочими народными верованиями: у восточных славян за каждое явление природы

